

子女工作忙无暇照顾 外人照顾担心图财骗感情

盼保姆称心，又怕“太称”老父心



现实生活中，子女给身体不好的独居老人请个保姆屡见不鲜。但记者在采访时发现，一些子女为避免单身长辈与保姆产生恋情，对老人和保姆严加防范，甚至不惜侵犯他们的隐私权。有关人士建议，小辈们与其用心提防，不如把主要精力放在如何更好地满足老人的精神需求上。

图片来源：IC photo

远程监控一举一动

家住天津市滨海新区的张先生有自家公司。今年6月，其父亲不慎把腿摔断卧床不起，因母亲早已去世，自己和妻子工作忙不能全身心照顾，便给父亲找了保姆料理家务。但令张先生放心不下的是，自己离父亲家很远，不能经常看望，同时听闻不少单身老人和保姆产生恋情，他便以担心父亲行走时摔倒为由，在老人的卧室和客厅安装了摄像头。在保姆的照顾下，父亲的腿好得很快。近日，张先生在监控录像中发现，父亲和保姆在聊天时举止亲昵，让他非常反感，没几天便以父亲已经恢复为由将保姆辞退。

73岁的陈先生从企业领导岗位上退休，退休金不菲，身体不太好，几年前还患上轻微脑梗。老伴儿已经去世，女儿陈女士需要照顾孙子和家庭，没有过多时间伺候陈先生。前段时间，陈女士给父亲请了一位40多岁的保姆。为了防止父亲和保姆“有什么事儿”，陈女士要求保姆每天向她汇报老人的情况。几天前，陈女士发现父亲的存折

上少了4万块钱。保姆说，老人借给了外人，还写了借条。对此，父亲支支吾吾。经陈女士进一步调查，原来保姆的儿子结婚需要钱，便找陈先生“借”。一家人因此闹得很不愉快。

过分严防影响家庭和谐

记者在采访中发现，其实不少小辈的严防举措非但没有奏效，反而影响了家庭和谐。李先生给父亲请了保姆后，便出钱委托父亲的邻居定期向他“汇报”老人和保姆之间相处的情况。有一次，这位邻居反映保姆挽着老人的胳膊上街买菜，李先生当天就将保姆辞退。对此，其父亲颇有怨言，甚至扬言哪怕断绝父子关系也要和保姆结婚。父子俩闹得不可开交。

记者就“会同意父亲与保姆结婚吗？”这一问题，随机采访了74位中年市民。结果显示，95%的人表示不会。45岁的徐先生直言不讳地表示：“谈恋爱、搭伙过日子没问题，但结婚得慎重。结婚了

就不是两个人之间的事了，还要牵涉到子女财产分配以及赡养问题，这是两个家庭的事。”

对此，长期在社区做家庭矛盾调解工作的天津市滨海新区惠家社区发展服务中心工作人员张月萍表示，生活中，出于担心父母的遗产会落入“他人”之手、一旦自己父母去世会“莫名其妙”地承担起赡养“外人”的责任等原因，一些子女往往采取口头威胁等精神虐待方式阻止老人再婚。

应把心思用于精神慰藉

“其实现实生活中，善良优秀的保姆占绝大多数。所以小辈们与其用心提防，不如把主要精力放在如何更好地满足老人的精神需求上。”张月萍认为，很多老人尤其是高龄老人早已过了生理需求旺盛的年龄段，大多数小辈在物质上对老人的关心也很尽心，但家中独居男性老人如若长期缺少精神慰藉，他们的感情自然会向长期陪伴的保姆倾斜，光靠严防是管不住的，安装监控还会产生隐私权纠纷。

上海大学社会学系教授张钟汝接受媒体采访时表示，小辈除了要“常回家看看”之外，还要详细询问父母是否有再婚需求，并给予理解和支持，“需要保姆照料的老人一般身体不太好，出门次数少，社交圈也相对狭窄。但小辈就算再孝顺，也替代不了长期陪伴所能提供给老人的情感支持。”

此外，张钟汝也提醒部分小辈，倘若老人和保姆之间的确产生真感情，就不应横加干涉。同时建议部分老人，应了解清楚与其相恋的保姆究竟喜欢自己身上的哪些优点，判断她是否为了图财而结婚，从而慎重地作出是否再婚的决定。

（据《中老年时报》刘长海）

对父母的爱 在于行动

每天给父母一个问候
每周陪父母一起坐坐



2022全国公益广告大赛获奖作品